

REDACCION

Armañá, 11, bajos

ADMINISTRACION

Plaza de Palacio, núm. 7

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Tarragona, trimestre... ptas. 4'00

España, trimestre... 4'50

Unión postal, un año... 36'00

Anuncios y comunicados a precios convencionales.—Pago anticipado.

FRANQUEO CONCERTADO

La Cruz

DIARIO CATÓLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él. Los trabajos pueden relectarse indistintamente en el idioma catalán o el castellano. Sin concisión no hay periodismo posible. No se devuelven los originales aunque no se publiquen. La correspondencia literaria al Director. La económica al Administrador.

La irrupción

Los últimos discursos del Congreso dan la impresión, salvando siempre la distancia política de los oradores, de un abordaje de la opinión verdadera en el alcazar de la ficción política, conocida, pero jamás confesada por los directores de los partidos gobernantes.

Salvatella reconoce por fin la rectitud, la buena fe y los aciertos administrativos de Maura, y éste, explicando su actitud en estos últimos años cuenta cómo toda la causa de su expulsión del lugar que tan bien merecido tenía es su empeño en llevar a las esferas del gobierno auras de opinión popular, robusteciendo así la política y el Parlamento y llenando este abismo que ha existido siempre en España entre la Nación y el Estado. De aquí su escrupulosidad electoral, que permitió al partido republicano alcanzar una importancia parlamentaria que no había tenido desde la Restauración, y su proyecto de ley de Administración local, del cual dicen amigos y enemigos que de haberse aprobado, habría acabado con el caciquismo rural, causa por la cual fué combatido por los liberales.

Por lo visto, estas auras eran demasiado puras para aquel ambiente. Cual acontece a un enfermo, a quien daña una corriente de aire puro, así dañó a la hedionda política al uso la renovación saludable de Maura, y éste ha tenido que ser eliminado del Sindicato de falsificación de la opinión pública y del monopolio del Poder en que consisten a fin de cuentas los dos partidos turnantes.

En vano. El empuje dado por el señor Maura fué el impulso inicial de una corriente que va creciendo y crecerá hasta acabar con lo enfermizo. Lo que impedía en España este movimiento era, por una parte el agotamiento producido por el desastre colonial, y por otra, el lirismo de los partidos de oposición que se pasaban la vida protestando de todo y desesperando de todo, sin que de su actuación se pudiera seguir una intervención constructiva y directora.

Esto va acabándose. Por qué será, no lo sé, pero el tiempo lo marca. Los partidos extremos redímense del romanticismo que los convertía en unos contemplativos, y otros partidos del centro se forman ricos de opinión y de prestigio, entre los cuales no ocupará el último lugar el maurismo que va a significar la intervención de las masas neutras en la política conservadora. Dentro del tradicionalismo, va tomando cuerpo la saludable orientación del Dr. Mingujón, apuntada ya por Mella en una célebre frase; el propio señor Mella ha dado a su último discurso, formidable en todos sentidos, un tono menos lírico y más gubernamental que a los anteriores.

Los gobiernos no pueden hacer el sordo a estos requerimientos de la opinión verdadera, pues en el choque inevitable que pronto se dará entre lo verdadero y lo ficticio, no es difícil vaticinar cuál quedará hecho trizas y cuál fortalecido por la lucha. Ellos podrán afirmar que también representan una opinión, pero el mismo empeño con que lo dicen y repiten denuncia su falta de sinceridad. Nadie les cree, porque ni ellos mismos se creen. Hace años que estamos acostumbrados a ver elecciones, para saber cómo se fabricaban aquí y se fabrican ahora allí las mayorías.

Maura representa una opinión, mejor dicho, gran parte de la verdadera opinión conservadora dinástica del país. Si gobernará o no, nadie lo sabe, porque a lo que parece, la aptitud y la asistencia de la opinión no bastan para ello.

Lo que sí gobernará es lo que sube del país con fuerza de opinión y con orientaciones más o menos acertadas, pero siempre definidas. Y si nosotros fuéramos tan sólo un adarme de talento político, aprovecharíamos el movimiento ascensional de la opinión popular española a las esferas de Gobierno, para que nuestros ideales que son los que tienen más fuerza social, no fueran en el momento de la irrupción los que tuviesen menos fuerza política.

LEVISSIMUS.

Leemos en la revista: *Vida Administrativa*:

Unión de Funcionarios Administrativos

Representantes de provincias

El día 22 circuló con insistencia por las oficinas el rumor de que al siguiente día y en las Escuelas Pías de San Antón se reunirían los representantes de todas las provincias españolas para celebrar una conferencia con el excelentísimo señor Arzobispo de Tarragona y verificar otros actos que no se determinaban y que obedecían a iniciativas del Comité provincial de Tarragona.

A las cuatro de la tarde se nos dijo en el local citado, que el señor Arzobispo se hallaba en el Senado y que había designado la hora de las siete para recibir a los representantes antes dichos.

Desde que éstos se reunieron de nuevo hasta que el Sr. López Peláez llegó, se cambiaron impresiones entre los de provincias y la Comisión ejecutiva de Madrid; impresiones que comenzaron con notas de amargura y terminaron del modo más feliz que pudo soñarse.

Decimos con notas de amargura, porque muchos de los allí congregados, representantes de provincias enteras, ignoraban la marcha de los acontecimientos últimos, desconocían el estado de la cuestión palpitante de nuestra unión y los trabajos que la Comisión y la Junta de Directores Generales habían realizado y realizaban. ¿No es esto amargo?

Más luego, cuando de labios de los Sres Escosura y Gómez Sancho escucharon la manera de funcionar en Madrid el organismo elegido para cumplir los acuerdos de 12 de abril, sus gestiones, sus esperanzas y su entusiasmo, todos, como obediendo a una fuerza extraña y fatal, prestaron acatamiento a los hechos y confesaron la ineficacia de toda otra gestión que no fuera la que la Comisión ejecutiva realice.

Pero había algo ineludible, forzoso, en su visita a la corte; había que oír al Arzobispo al que había sido encomendada nuestra defensa en la Cámara y a quien era preciso escuchar, atender y secundar.

Así se hallaba discurriendo aquel grupo simpático de compañeros que ataban con su proceder los cuarenta y nueve cabos de la madeja, trenzando nuestro porvenir, cuando apareció en la estancia el ex Obispo de Jaca, sonriente, satisfecho y con mirada interrogadora que a todos nos sorprendió. En efecto, apenas se cambiaron los oportunos saludos, y besado el anillo pastoral del prelado, éste, dirigiéndose a los empleados les dijo:

—¿Han oído ustedes? Era lo único que en estas circunstancias podía hacerse.

Ante la mueca de sorpresa que dibujaron los rostros de todos, el Arzobispo se dio cuenta instantáneamente de la situación y preguntó:

—¿Pero no han estado ustedes en el Senado?

—No, señor—respondieron los funcionarios—. Se nos había dicho que era deseo de vucencia que no le buscáramos allí, y esperásemos su regreso en esta casa.

—Pues lo siento—manifestó el señor López Peláez—, porque ya he hablado en la Cámara al Ministro.

Impaciencias; excitación general; incertidumbres; temores; esperanzas...; todo esto flotó en el ambiente, hasta que el Arzobispo volvió a hablar, diciendo:

—Sí. He dicho al Ministro lo único que en las circunstancias presentes podía decirse. Que le felicitaba por las disposiciones que ha llevado al Presupuesto, dándole las gracias en nombre del personal de Hacienda. Y que, sabiendo que éste, por medio de una Comisión ejecutiva, le había elevado una exposición respetuosa condensando sus aspiraciones, y constándome así-

mismo que dicha exposición había sido acogida benévolamente por el Ministro, de ello me congratulaba, excitando a aquél para que la atiende y traduzca pronto en disposiciones oficiales los anhelos de la clase, con lo que, no sólo ésta, sino la Nación entera, habría de ganar; toda vez que, con buen personal y garantido, la Hacienda prosperaría, y con la prosperidad de la Hacienda se engrandece la Nación.

Terminó el Sr. López Peláez exponiendo su criterio de que no era pertinente visitar al Ministro ni realizar acto alguno en estos momentos de mera expectativa, hasta que la realidad asome su índice señalando el triunfo o el fracaso, ofreciéndose sinceramente, por si éste llega, para emprender entonces la campaña precisa y presentar la proposición de ley que se estime necesaria.

El Sr. Escosura, con la galana y respetuosa elocuencia que le es peculiar, agradeció al Sr. López Peláez sus gestiones, rindiéndole tributo de reconocimiento por sus bondades en nombre del personal de toda España, del cual ya nunca se apartará el recuerdo del ilustre y Excmo. Sr. Arzobispo de Tarragona.

De aquel lugar salimos todos bien impresionados, más ceñidos los lazos de unión y compañerismo y con el ansia de regeneración que hoy envuelve a toda la clase.

Fragmentos del discurso del Sr. Maura

La crisis de octubre

«Yo estaba por razones que expliqué, totalmente pasivo y expectante. Sólo el señor conde de Romanones lo había de entorpecer. De modo que era el señor conde de Romanones el que repudiaba un Gobierno liberal, y era él quien dimitía y dimitiendo afianzaba la firmeza de su jefatura como una necesidad nacional que yo reconozco. (Risas).

Aunque la situación del Ministerio que se formase no tuviese más vida ni más fin que convocar las Cortes y provocar un debate, por ejemplo el que hemos tenido aquí, y orientar a la opinión y preparar soluciones, eso sólo habría, si no se podía más, cancelado a medias, pero cancelado al fin, deudas de ayer, que digo en la nota que quedaban pendientes e insolventes. Por esto, por todo esto, opiné que no había terminado la situación liberal, que no era oportuna ni estaba expedita la formación de un Gobierno conservador, pero allí en la Cámara Regia el señor conde de Romanones había cuidado de hacer efectivo su derecho y había anunciado que no se pensara en otra situación liberal, porque él no la apoyaría.

¡Ah! señores, este es un sistema, porque el conde de Romanones dimitía e impedía la sucesión utilizando no sólo los medios que había aportado al banco azul, sino todos los que había allegado en el banco azul, merced a la confianza de la Corona. Y yo encontré que había causado estado y que no se podía pensar ni se pensaba en ningún Ministerio liberal, a pesar de que yo estaba y estoy convencido de que sin la hostilidad del señor conde de Romanones el Ministerio liberal era facilísimo, durase mucho o poco, hiciese más o menos, según las circunstancias que rodearan su vida. De modo que ese era un dato, pero un dato bastante para que mi consejo, reducido a decir: «todavía no un Gobierno conservador», se frustrase. Se trataba de la voluntad del señor conde de Romanones, del Presidente dimisionario, que en esas crisis es un hemisferio.

Una nota resumen de mi informe a S. M. pudiera no haber tenido más que estas dos partes, porque era mi consejo y mi opinión. Pero los párrafos 2.º y 3.º respectivamente correspondían a los dos términos de la disyuntiva que venía planteada desde mi nota de enero, y desde el debate de junio de 1913. El párrafo 2.º dice:

INGLÉS-CINTA
EXTIRPADORA DE VELLO, PELO Y BULBOS (RAICES)
Garantido
No quema, no ensucia, es puramente vegetal CIEN veces más rápida que la electricidad
 Depositario: D. José A. Sans, Bajada Misericordia, núm. 2 y venta en buenos establecimientos.

«Encargarme del Gobierno no podía significar, no debía significar sino prosecución de la política practicada desde 1907 hasta 1909, salvo su adaptación a circunstancias y casos. Arrostrar las naturales hostilidades y superar los obstáculos que en el discurso de estos años se han acumulado metódica y ostensiblemente contra tal manera de gobernar, requiere apoyos proporcionados, y en cada tiempo y ocasión la expectativa de obtenerlos ha de ser apreciada en conciencia por quien acepta el Poder.»

Esto se refería en parte a lo escrito y tratado, y en parte a una eventualidad que estaba detrás del fracaso del consejo que yo llevaba a Palacio; no tengo por qué detenerme ahora en ese desenvolvimiento. Del párrafo tercero sí que he de hablar, porque él dió ocasión al hecho generador, determinante, de mi salida de Madrid.

Estaba yo comentando delante del Monarca esta nota resumen, cuyo original autógrafo tenía en la mano, y llego a leer este párrafo, que es el tercero:

«Fácilmente se hallarán en el partido conservador personas ilustres y meritorias cuyos convencimientos les permitirán, no sólo suprimir aquellas hostilidades, sino trocarlas en cooperación fervorosa; pero no sería sino mudando el criterio cardinal y los modos; traería, irremisible y declarado, el fraccionamiento de dicho partido y las consecuencias de esta división son para consideradas. Me ha preocupado no contraer semejante responsabilidad.»

Y entonces supe que se había llevado a Palacio la seguridad de que el partido conservador permanecería unido como un solo hombre, quedando yo como una reserva. (Rumores) Yo no sé quién llevó esa seguridad a Palacio, no sé si fué el mismo Presidente dimisionario, pero, en fin, sé que había esta seguridad. La primera vez, quedando yo algo sorprendido, dije: «No lo tengo por tan seguro; una virada en redondo de todo el partido, todo, todo, me parece que no es cosa tan segura.» Después hallé la seguridad indestructible; se conoce que las prendas habían sido terminantes, y no insistí, como comprenderán los señores diputados.

Terminó la consulta, y apenas se había cerrado la mampara y el aire exterior me dió en la frente, me pareció que yo tenía una línea de conducta que trazarme. Yo sacaba dos seguridades: que el señor conde de Romanones había impedido la formación de otro ministerio liberal, positivamente, eficazmente, seguramente, y que yo quedaba en reserva, que no en vano para eso se había llevado la seguridad de que el partido conservador permanecería unido como un solo hombre. Y yo me dije: «Pues dentro de media hora vendrán a verme varias personas, unas por cortesía, otras por verdadera subordinación, y me pondrán en el trance de coadyuvar o de estorbar. Yo no debo ni coadyuvar ni estorbar, y no hay más que una manera de no coadyuvar y de no estorbar, que es quitarme de en medio, suprimirme». Y lo hice tan de prisa que las personas más allegadas de mi familia lo ignoraron hasta bastante después, y a la media hora salí de Madrid, para que no me hablasen las personas que suponía irían a hablarme.

Me marché para no colaborar y para no estorbar. ¿Necesitaré explicar qué yo no debía colaborar? ¿Necesitaré explicar a la opinión española, al Congreso por de pronto, que yo no debía colaborar? Se formó aquel Ministerio, porque ya veis que media hora después

aquellas seguridades que yo sacaba resultaban confirmadas por los hechos, porque nadie sabía que yo me había ausentado y no fui llamado yo, ni fué llamado nadie del partido liberal.

¿Qué es indeclinable el mandato de gobernar, indeclinable la aceptación del poder? ¿Pero si la historia constitucional y el derecho constitucional están fabricados a martillazos de actos contrarios! ¿Pero si no es menester consultar ninguna historia, porque basta el discernimiento, con tal se serene y se desapasiona! pues qué, aceptar el poder, ¿no es un acto de tremenda responsabilidad moral? ¿Y puede haber acto de responsabilidad moral sin libertad? ¿Qué diríamos del sujeto que viniera atado como autómatas a aceptar el poder cuando se lo dieran? ¿Pues qué es aceptar el poder sino una sucesión en mil negocios, en mil asuntos, en mil empresas, en mil responsabilidades, en mil propósitos, en mil empeños, en mil incidencias de la vida? ¿Cómo se va a prescindir del estado en que se recibe aquello que se va a continuar y de cuya continuación se va a responder?

¿En qué cabeza cabe que el jefe de un Gobierno llamado a obtener un poder, cuando sea llamado a ello no tenga, no sólo la libertad, sino la obligación de examinar eso y sólo dejara de examinarlo cuando se tenga el concepto, por desgracia demasiado común, de que el Poder es el fin y no el medio y que lo que importa es alcanzar la dominación, repartir entre los adeptos y luego se hace lo que se puede, o no se hace nada (Risas), cuando el poder es el instrumento anejo a las más graves responsabilidades morales para hacer el bien público según la significación del que lo toma? Pero además, señores diputados, ¿creéis que como quizá induce a suponerlo la definición de la doctrina del gobierno en la explicación de la crisis, creéis que ese supuesto sacrificio innoble de la personalidad y de la dignidad del jefe del Gobierno entrante, que esa vileza de tomar la responsabilidad por la fuerza, como un autómatas, sería un homenaje siquiera al Rey? (Aplausos) ¡No! Lo sería al presidente dimisionario (Aplausos) que ha elegido el momento y que ha impedido otras soluciones; pero esa no es una cosa privativa de este caso; está ahí la historia constitucional y ha habido políticos de muchísimo renombre y muchísima altura que han tenido que volver a tomar el poder y han tenido que gobernar algún tiempo o mucho tiempo, hasta que ha llegado la hora de que el sucesor que rechazó el poder lo acepte; siendo tan racional la doctrina, los hechos no pueden divorciarse de la doctrina.

Y no vale decir que si no se hubiese aceptado el poder se habría entregado un decreto de disolución a una rama del partido liberal. ¡Ah!, yo he escuchado eso con algo más que asombro, porque no conozco irreverencia mayor a la Corona que el decir esas cosas. Esa es una conjetura y yo tengo la mía, y la mía es que si no se hubiese formado ese gobierno, muy pronto habría estado yo al frente del gobierno y del banco azul.»

En la ermita del Remedio La Fiesta de las Espigas

Aunque es ya algo tarde, vamos a dar cuenta a los lectores de La Cruz de la fiesta de las Espigas, que se celebró la noche del domingo al lunes de

Pascua de Pentecostés en la ermita de Nuestra Señora del Remedio, de Alcover.

A las seis y media del expresado domingo de Pascua, hora señalada para la llegada de los Adoradores Nocturnos, se hallaban los andenes de la estación de Alcover completamente llenos de gente de todas las clases sociales.

Entre el público se hallaban varios señores sacerdotes y el Alcalde y el Síndico de la villa.

A la llegada del tren, y después de los saludos y presentaciones que son de costumbre en estos casos, organizó la comitiva, con las banderas desplegadas, para dirigirse a la iglesia parroquial. El paso de los adoradores por las calles de Alcover fué presenciado por todo el pueblo.

En la parroquia fué recibida la comitiva por el señor Cura Párroco, quien, desde el púlpito, dió en elocuentes párrafos la bienvenida a todos los adoradores. Seguidamente se rezó la estación al Santísimo, terminada la cual se reorganizó la procesión que se dirigió a la ermita. Durante el trayecto rezóse el rosario.

En la ermita hubo canto solemne de la Salve y besamos a la Virgen.

A las diez en punto se organizó de nuevo frente al santuario la procesión, que penetró en el templo al canto del *Vexilla Regis* y del *Sacris Solemnis*. Expuesto su Divina Magstad, verificóse la presentación de la guardia, y en seguida comenzó el Trisagio solemne, que fué cantado por un nutrido y bien organizado coro de adoradores. Al finalizar el Trisagio ocupó la Sagrada Cátedra el Dr. D. José Viñes, Plebano de Montblanch, el cual pronunció un notable sermón, en que explicó lo que es la Adoración Nocturna y la alta misión de los que a ella pertenecen.

Cantóse acto seguido el Invitorio, y luego siguieron los turnos hasta las cuatro y media de la mañana, en que empezó la misa de comunión, que resultó lucida en extremo y a la cual concurren, además de los adoradores, numerosas personas de la villa que también estuvieron presentes al acto del Trisagio.

El acto más solemne fué, sin duda de ninguna clase, la procesión. Tuvo lugar ésta al terminar la misa, y recorrió los pintorescos alrededores del Santuario. En ella figuraban todas las banderas por el siguiente orden: Tarsios de Reus y Tarragona y Adoraciones de Vilaseca, Alforja, Riudoms, Montblanch, Valls, Reus y Tarragona. Esta última fué llevada por el Alcalde de Alcover. Tras el palio, bajo el cual iba S. D. M., seguían dos innumerables hileras de mujeres de la villa. Durante el trayecto no cesó el canto de himnos encarrísticos. Una vez verificada la ceremonia de la bendición de los campos, la procesión regresó a la ermita, donde el Sr. Cura Párroco de Alcover dirigió una ferviente y conmovedora plegaria a Jesús Sacramentado.

La fiesta terminó con el canto del himno del Congreso Eucarístico.

No podemos dar fin a estas mal pergeñadas líneas sin antes hacer constar el más profundo agradecimiento de todos los adoradores para los señores Párroco y Alcalde de Alcover, que tanto contribuyeron al éxito de la fiesta y que tantas atenciones nos dispensaron.

UN ADORADOR.

NOTICIAS

LOCALES Y PROVINCIALES

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

DÍA 9

Barómetro a 0° y al nivel del mar; Mañana, 755.44 milims.—Id. tarde 755.51.—Temperatura normal, mañana, 14.80.—Id. t. 16.20.—Idem máxima al sol, 22.80.—Id. id. a la sombra 20.20.—Id. mínima reflector, 7.20.—Id. id.; la sombra, 9.40.—Oscilación, 1.40.—Dirección del viento, S. E.—Id. tarde, S. E.—Velocidad en 24 horas, 311.00 kilom.—Estado del cielo mañana, nuboso.—id. tarde cubierto.—Nubes cantidad: mañana, 0.50.—tarde, 0.90.—clase: mañana, C. N.—Id. tarde, C. K. N.—Humedad relativa, mañana, 78.—tarde, 69.—Evaporación, 5.10.—Lluvia en 24 horas.

Bando de la Alcaldía

Don Luis Soler Cañellas, Alcalde accidental de esta ciudad.

Hago saber: Que mañana a las cinco y media de la tarde saldrá de la Santa Iglesia Catedral la procesión del Santísimo Corpus Christi, que seguirá el curso siguiente:

Llano de la Catedral, Bajada del Patriarca, calles de la Mercería, Mayor,

Nao, Nazareth, Plaza del Rey, calles de Portella y Granada, Plazuela de San Antonio, calle de la Merced, Plaza del Aceite, Pescadería Vieja, Mercería, subida del Patriarca y regreso a la Iglesia.

Las calles y plazas citadas deberán estar barridas y regadas una hora antes, bajo la responsabilidad de los jefes de familia de las tiendas, cuartos bajos o principales por sus respectivos frentes o partes que les corresponda.

Desde las cinco de la tarde hasta después de pasada la procesión queda prohibido en toda la carrera el tránsito de carruajes, caballerías y también el de personas que lleven bultos u otros objetos que puedan incomodar a los transeúntes, no pudiendo tampoco atravesar la vía pública, mientras pase la procesión, durante cuyo acto queda prohibido asimismo la venta de todo género en las tiendas, calles y plazas del tránsito. Tampoco se permitirá la colocación de toldos, cortinas y otros objetos que sirvan de obstáculo o puedan molestar a los vecinos. Igualmente recomienda esta Alcaldía que se adornen con colgaduras, según costumbre, los balcones y ventanas de los edificios comprendidos en la carrera que seguirá la procesión, durante la cual se abstendrá el público de tirar serpentina y arrojar flores al Palio para evitar la grande molestia que por el aumento de peso causa a las personas que lo llevan.

Y por último, confiando en la probada religiosidad del vecindario, esta Alcaldía se complace en invitarle a dicha procesión, la cual por la concurrencia de fieles no solo resultará de superior lucimiento, sino que será viva demostración de que los habitantes de Tarragona, saben responder siempre a las exhortaciones de su acendrada fe y a los sentimientos que les inspira la profunda veneración del culto católico.

Tarragona, 10 de junio de 1914

Luis Soler.

La iluminación de la Catedral

Ha terminado ya la instalación eléctrica en nuestro templo metropolitano, llevada a cabo bajo la dirección del industrial de esta ciudad Sr. Clanchet. Ayer noche se hizo un ensayo de iluminación total, que resultó magnífico. Es admirable el tino con que se han situado los focos y se ha calculado su intensidad, pues debido a ello, la iluminación es completísima y magnífica sin ser deslumbrante, lo que no estaría en consonancia con la majestad del templo y su estilo arquitectónico. Puede asegurarse que nunca se había podido admirar la fábrica de la Catedral de día, como ahora podrá admirarse de noche. Detalles de bóvedas y capiteles que no hieren los rayos del sol, por su dirección, ni alcanzaban los destellos de la iluminación antigua, por su falta de intensidad, se contemplan ahora perfectamente. Causa efecto sorprendente el altar mayor, que recibe la proyección de potentes reflectores situados en la verja.

Vaya nuestra enhorabuena al industrial expresado y a la comisión del Cabil por su indiscutible acierto.

La festividad del Santísimo Corpus Christi será anunciada hoy a las doce por los pregoneros del Municipio, desde los balcones de las Casas Consistoriales, y por un repique general de campanas.

A las cinco de la tarde saldrán los gigantes, negritos y dulzaineros a recorrer las calles de costumbre.

El oficio solemne de mañana será celebrado por el Excmo. Sr. Arzobispo, de pontifical. Del sermón está encargado el canónigo M. I. Dr. Ramón Sensada.

A la procesión de la tarde se recomienda especialmente la asistencia de los católicos.

El Excmo. Ayuntamiento concurrirá a dichos religiosos actos en corporación.

La Delegación de Hacienda ha señalado para hoy los pagos siguientes:

D. Pedro Ribera, 144.07 pesetas.
D. Ramón Morenes, 576.33.
D. Antonio Barrera, 123.50.
D. E. de la Riva, 370.50.
D. Pascual Monravá, 494.
D. Ramón Cabré, 59.25.
D. Rafael Compte, 3.192.87.
D. José Ribes, 2.593.61.
D. Domingo Cortés, 2.617.53.
D. Ramón Alsina, 2.778.31.
D. Isidro Veciana, 1.919.66.
D. Andrés Lajarin, 4.985.77.
D. Agustín Pitarg, 1.500.39.
D. José Mas, 4.676.63.
D. Jaime Roselló, 2.263.75.
D. Enrique Fornós, 9.236.53.
D. José Sabater, 5.299.39.
Sr. Habilitado Guardia civil, 18.99.
Sr. Presidente de la Audiencia, 372.
C. Rensense de Tranvías, 122.26.
Sr. Director de Telégrafos, 484.27.

Banco de Valls, 7.280.68.
Sr. Depositario pagador, 1.556.45.

En la Casa de Socorro fué curado ayer un conductor de muebles de Barcelona llamado Pascual Ramis, el cual presentaba una herida en el labio inferior.

Otro aplauso al Sr. Gobernador civil por su vigorosa campaña contra el juego. No recordamos nosotros celo mayor desplegado por igual motivo. El señor Tudela impuso ayer una multa de 125 pesetas al dueño de un café de Montroig; con igual cantidad multó al dueño del café «Cataluña» de Montbrío, y con 75 pesetas a dos jugadores que se hallaban en él.

Ha salido para Roma el señor Maestrescuela de esta Catedral, M. I. señor D. Hermógenes Malo.

Del Excmo. Ayuntamiento hemos recibido atenta invitación, que profundamente agradecemos, para asistir a la procesión general del Corpus, que saldrá mañana a las cinco y media de la tarde de nuestra Metropolitana y Primada iglesia Catedral.

Han sido pasaportados para los nuevos destinos que obtuvieron el capitán del 9.º Depósito Reserva de caballería de Reus D. Rafael Cañellas Meneses y el carabinero de la Comandancia de esta provincia, Juan González Arroyo.

El señor canónigo Penitenciario de esta Catedral Dr. D. Pedro Cerdá Socías, ha regalado a la parroquia de Constantí, su pueblo natal, una artística y valiosa custodia de oro y plata, un precioso Terno y un hermoso Palio, todo lo cual será estrenado en la festividad de mañana.

El obrero albañil D. Miguel Fabregat, sufrió un accidente del trabajo en el día de ayer, siendo curado por el médico de la Compañía «Zurich» don Juan Mallafre. El estado del herido no es grave.

La señora que no varía de refajo es porque no quiere. En Casa Malé hay desde Ptas. 1.40 en adelante, siendo a 2 pesetas elegantísimos.

En la Secretaría del Gobierno militar de la provincia y a disposición de los interesados que deseen verla, de diez a doce, los días laborables, se halla una muestra de tela Kari para uniforme de verano de Jefes y Oficiales, así como instrucciones para pruebas de la fiexa de color.

Según noticias oficiales recibidas en la Comandancia de Marina, en breve visitará nuestro puerto la corbeta «Nautilus», escuela donde reciben instrucción los aprendices marineros.

Teniendo en cuenta que los maestros que disfrutaban mil pesetas han perdido sus derechos al concurso rápido (pudiendo acudir al concurso general) conforme ha resultado la Dirección general de primera enseñanza en 28 de mayo pasado, el Rectorado de la Universidad lo pone en conocimiento de los maestros concursantes, a fin de que los que se hallen en este caso lo pongan en conocimiento del negociado correspondiente, concediendo para este efecto un plazo de diez días, contados desde el siguiente al de la publicación del anuncio en la «Gaceta de Madrid», a fin de dejar sin efecto la propuesta a su favor, si van propuestos, o de nombrar a aquellos cuya propuesta pudiera resultar de la corrida de escuelas.

Cada vez más el Salón preferido por las personas chic es el de la *Peluquería del Centro*, Rambla S. Juan, 56.

Se ha dispuesto que se devuelvan 250 pesetas al soldado del regimiento de Almansa, Jaime Llauro Fargas.

Hoy tendrá efecto en Reus un mitin ferroviario, organizado por la Unión ferroviaria, Sección de Reus, como protesta por no haber contestado todavía la Compañía del Norte a las bases acordadas en el último Congreso. Tomará parte en el mitin un representante del Sindicato Ferroviario de Valladolid.

El Consejo provincial de Fomento ha recibido el informe emitido por el director de la Estación Enológica de Reus, respecto a los humos de Bellmunt, estimando que son perjudiciales a la agricultura, pues precipitan partículas sólidas, que forman la capa grisácea-azulada sobre todos los órganos vegetales, siendo causa de la enfermedad grave de éstos.

Añade, que perjudican especialmente a la vid, cuyos racimos no pue-

den comerse, y al vino, producto de los mismos, por las sales de plomo que contendrá, imposibilitando su consumo y por tanto su venta hasta que la acción del tiempo y los trasiegos sucesivos vayan sedarando el sulfuro.

El ministro de Estado ha manifestado al señor Elías de Molins que ha dado instrucciones a nuestro embajador en París, en vista de las incessantes reclamaciones de los exportadores de vinos, los cuales se quejan de que vinos naturales españoles se les considere agudados.

Si no se consigue poner remedio a ello, el señor Elías de Molins pedirá al Senado que se ejerzan represalias con los productos de las naciones que tratan injustamente a los nuestros.

Se han concedido los siguientes permisos: para Tarragona al subintendente de primera clase D. Antonio Orío; para San Hilario Sacalm al comandante de infantería D. José Batlle, y para Puente Genil, al segundo teniente del regimiento infantería de Almansa don Cayetano Morales Carvajal.

El 15 del corriente serán licenciados los soldados de cuota máxima a quienes se concedió completar los cinco meses de servicio en filas y que los hayan cumplido en dicho día.

En la tabla de anuncios de la Comandancia de Marina se anuncia la convocatoria para cubrir noventa plazas de aprendices marineros.

Como consideramos dicho anuncio de verdadera importancia para los jóvenes que, por carecer de medios no pueden seguir alguna de las carreras subalternas de la Armada, nos permitimos llamar la atención de dichos jóvenes y la de sus padres o tutores, a fin de que se enteren en la Comandancia de Marina de las ventajas que pueden obtener ingresando en la Escuela de aprendices marineros y del porvenir que se les ofrece, ya que con su ingreso, pueden aspirar a tomar parte en las referidas carreras.

Galtier, famoso por sus sensacionales vuelos. La Casa Malé por camisas de gran novedad y economía.

Se interesa la comparecencia, en la Comandancia de Marina de esta ciudad, de los inscriptos que se redimieron a metálico Luis Boronat, José Pallera y José María Alujas Cayetano, a fin de hacerles entrega de sus Pases a la Reserva.

Se ha expedido pasaporte para que desde Tortosa y acompañado de su familia, venga a esta capital en situación de retirado, el capitán de infantería D. Salvador Cueto Serra.

Pianos Phonola, combinados albuileres, Juan Ayné, gran surtido de música sacra.
Rambla de San Juan, 48.

Hemos recibido la visita de don Ricardo Jané, de la casa alemana Emilio Jahr, de Barcelona, que se propone vulgarizar aquí la máquina «Vampyr» para el despolvoramiento de habitaciones.

La circunstancia de haberse dictado una Circular por el Gobierno mandando que se emplee el sistema de limpieza por el vacío, o sea por aspiración, en los locales públicos, como cines, teatros, etc., etc., hace que dicha manera de limpieza se haya puesto de moda.

En el Círculo de Tarragona podrán presenciarse los experimentos públicos esta tarde de 3 a 5 por aquellas personas amantes del progreso y la higiene.

El representante en esta capital, don José Guinovart, informará a las personas que lo deseen.

El Sr. Collat remedia a los Débiles

Durante el mes de mayo la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros ha recibido por imposiciones la cantidad de 1.155.886 pesetas y ha pagado por reintegros de ahorro y por plazos mensuales de pensión 889.349 pesetas, habiendo abierto 1.003 libretas nuevas. Las imposiciones se distribuyeron en la siguiente forma: Oficina de Barcelona, 572.189 pesetas; sucursal de Igualada 78.072; sucursal de Gerona, pesetas 108.268; sucursal de Tárrega 63.329 sucursal de Lérida 68.727; sucursal de Badalona 49.066; sucursal de Tarragona 13.422; sucursal de Vich 46.748; sucursal de Olot 47.899; sucursal de Granollers 41.739; sucursal de Reus 51.573, y sucursal de Palma 14.856.

BOLSIN DE TARRAGONA

Bolsa.—Cambio.—Cuponos

Por ausencia del Sr. Prat se ha encargado de la alcaldía D. Luis Soler.

Con los requisitos y formalidades del Real decreto de 15 de junio de 1898, inserto en la *Gaceta de Madrid*, se verificará en esta capital el día 13 del presente mes, una suelta de 1.200 a 1.500 palomas mensajeras belgas.

Por lo general, la futura cosecha de aceites continúa presentándose bien. En casi todas las zonas productoras el arbolado sigue marcando excelente marcha.

La muestra de la futura cosecha en el olivar de la provincia de Jaen, es abundante.

En Tortosa, las abundantes lluvias han producido general satisfacción entre los labradores, que presagian una cosecha abundante.

En toda la comarca oliverera del llano de Urgel continúa siendo inmejorable el porte de los árboles y el aspecto de la cosecha.

En el *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica el ascenso a teniente coronel de D. Daniel Prats Perales.

INFORMACION MILITAR

Servicio de la Plaza para el día 10 de junio de 1914

Jefe de día y Presidente de la Junta de Provisiones: Comandante de Luchana D. Ricardo Lillo Roen.

Vigilancia, Hospital y Provisiones: 9.º capitán de Almansa.

Parada y Vigilancia: Almansa.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Ss. Margarita y Oliva.

SANTOSDEMAÑANA.—Ss. Corpus Christi. Ss. Bernabé, Félix y Fortunato.

Apostolado de la Oración

INTENCION GENERAL PARA JUNIO

(Aprobada y bendecida por Su Santidad)

La propaganda de la devoción al Corazón de Jesús.

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES
«Oh Jesús mi... por medio del corazón Inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón»

Os las ofrezco, en especial, para que la devoción al Sagrado Corazón de Jesús se propague más y más.

RESOLUCION APOSTOLICA

Tener mucha devoción al Corazón de Jesús y propagarla con celo.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Terminan en la iglesia de R. Oblatas, siendo las horas de Exposición por la mañana de ocho a once y por la tarde de cuatro y cuarto a ocho.

Catedral.—A las cuatro solemnes Vísperas, Maitines y Laudes.

Carmen.—A las cinco y media, se cantarán Maytines y Laudes, con Exposición.

Cultos para mañana

FESTIVIDAD DEL CORPUS CHRISTI

Catedral.—A las nueve se cantará una misa solemne en la capilla del Corpus Christi, en la que será consagrada la Sagrada Forma, que después será trasladada procesionalmente al altar mayor. Después de Tercia se cantará a toda orquesta el oficio solemne que será celebrado de pontifical por el Excmo. Sr. Arzobispo, predicando el canónigo Dr. Ramón Sensada. A las cuatro se cantarán Vísperas y a las cinco y media saldrá la procesión general, que recorrerá el curso acostumbrado, verificándose a su regreso la reserva de S. D. M.

Carmen.—A las nueve y media, Exposición, misa solemne cantada por la Rvda. Comunidad y reserva. A las cinco y media, Exposición, canto de Maytines y Laudes, terminando con la reserva.

Regionales

Siguen muy adelantados los trabajos para la excursión que efectuará a la ciudad de Lyon, del 19 al 24 del corriente, la Asociación Enterpense de los Coros de Clavé.

Por las impresiones que se reciben, todo hace esperar que será una de las más brillantes de cuantas se han celebrado.

Se ha nombrado en el Congreso la comisión que ha de entender en el proyecto de ley del gobierno declarando oficiales la Exposición Internacional de Industrias Eléctricas y sus aplicaciones y la Exposición general española que ha acordado celebrar el Ayuntamiento de Barcelona en 1917: concediendo para la misma la subvención



1.ª marca: Chocolate de la Trapa. 400 gramos, 14, 16 y 24... 2.ª marca: Chocolate de Familia. 460... 3.ª marca: Chocolate Económico. 359...

HIMALAYA EL REY DE LOS LICORES ESTOMACALES Fabricantes: HIJOS DE JUAN VILÁ GRANADA

Marca registrada GRAN DIPLOMA DE HONOR EN LA EXPOSICION DE BUENOS-AIRES Pedido en cafés, fondas y colmados Indicado para bodas, bautizos y banquetes.

DOCTOR LUÍS DE MARCH EX-AYUDANTE DEL DOCTOR MOURE DE BURDEOS

Especialista en enfermedades de garganta, nariz y oídos Tratamiento de las sorderas y ruidos por procedimientos modernos. FONTANELLA, 15, 1.ª 1.ª - BARCELONA

EXCELENTE

PAN DE VIENA Panadería Barcelonesa, Unión, 19

CONSULTORIO de afecciones quirúrgicas

del profesor D. José María Güerri

Médico Cirujano del Hospital del Sagrado Corazón, de Barcelona. EN TARRAGONA, en la Puigdenpallas, 2, principal (frente al Cuartel Carro) todos los días de 9 a 12. EN BARCELONA, Rambla de Cataluña, entresuelo, los días laborables de 3 a 5. Teléfono mero 2695.

ATLÁNTIDA

Es el mejor de los licores estomacales elaborado con 24 plantas aromáticas y alcohol añejo de puro vino. Fórmula de Francisco Vila, socio industrial de la casa "L. FERRETE E H. Y C."

Pedido en todas partes

de 10 millones de pesetas: señores Canal, Turull, Giner de los Ríos, Sala, Conde, Columi, Cambó y Peña Ramiro.

El marqués de Cortina pidió explicaciones al candidato ministerial señor Peña Ramiro anunciando que la minoría liberal se propone discutir detenidamente esta subvención por estimarla excesiva.

De Africa

Noticias oficiales

Se han facilitado las siguientes noticias oficiales de Africa:

El comandante en jefe de Tetuán participa que como consecuencia de las juntas y conferencias tenidas en los poblados vecinos, se les presentaron varios jefes representando a los poblados de Beni-Sad-Salam, Quittzan y Yarguit que son fracciones de los Beni-Osmar, para pedir la paz que desean para vivir en adelante en mejor armonía con España y con Tetuán, ofreciéndose a mantener el orden en su territorio para lo cual de no bastarse ellos, pedirían el apoyo de nuestras fuerzas, habiéndose aceptado su ofrecimiento.

Se les hizo saber a los representantes que han de presentarse al Gran Visir y al Jefe para hacer también ante ellos un acto de sumisión.

En Melilla y Ceuta no ocurre novedad.

Ocupación de nuevas posiciones

Melilla, 9. Se ha realizado una nueva operación con objeto de ocupar posiciones en los montes de Ziata y Benibuali, que dominan los pasos de las llanuras, con muy poca resistencia y ligero tiroteo, resultando heridos levemente un soldado de artillería y un gumier. A dichos puestos los están fortificando. Daré detalles.

OFICIAL

Extracto del Boletín Oficial del día 9. Jefatura de Obras públicas.—Publica un anuncio de aguas. Comandancia de Marina.—Inserta una convocatoria para el ingreso en la escuela de aprendices marineros. Alcaldías.—Las de Vallmoll, Cherta, Perelló, Constanti, Poble de Montornés, Alcanar, Cambrils, Espuga de Francolí, La Morera, San Carlos de la Rápita y Rasquera anuncian varios servicios. Provincias judiciales.

Movimiento de población Nacidos.—Ninguno. Defunciones.—Esperanza Suan Sa-

galá, Herreros, 39, (28 años).—Juan José Jever, Gravina, 77, (4 meses). Matrimonios.—Ninguna.

CIERRES DE BOLSA

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior contado, Amortizable 5 por 100, Acciones Banco de España, Francos, etc.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Londres a 90 días vista, Paris cheque, etc.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Deuda interior 4 p. 100 fin mes, Id. amortizable 5 p. 100 id., etc.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Segovias 4 por 100, Huesca Camfranch 4 por 100, etc.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Mad. Bar. Reus Roda, Almansa 3 por 100 adha., etc.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes C.ª Tra-atlantica, Tabacos Filipina 4 1/2 id., etc.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Orenses, Andaluces, Colonial, Norte, Alicante, etc.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Centenes Al onso, Idem Isabelinos, Onzas, etc.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Banco de Valls, Cotización del 10 de junio de 1914, etc.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Deuda interior al contado 4%, Id. amortizable al id. 5%, etc.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Junta de Obras del Puerto de Tarragona 5%, Acciones Banco de Valls, etc.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Londres 90 días vista, Id cheque, Paris 90 días vista, etc.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Alemania bancable 90 días vista, Id. id. cheque, Bruselas y Amberes, etc.

Prestamos hipotecarios y compra-venta de fincas. Capitales disponibles para su colocación en hipotecas a interés módico.

Compra-venta de fincas rústicas y urbanas en la capital y pueblos. Para toda esta clase de operaciones dirigirse al Centro Comercial Administrativo.

PLAZA DE PRIM, 4 Y APODACA, 1 TARRAGONA.—TELÉFONO, NÚM. 142

Vacunación anti-rábica del Dr. Ferrán. Vacunación de las personas mordidas por animales RABIOSOS o SOSPECHOSOS, con lo misma vacuna técnica y eficaz que en Barcelona.

D. R. SEDÓ PAMIES MÉDICO ESPECIALISTA en enfermedades de los niños, mujer, partos, vías génito urinarias.

Tratamiento de la AVARIOSIS por el 606 Consulta de 12 a 1, 3 a 5 y 8 a 9 noche Festivos de 10 a 12

Teléfono núm. 208 Rambla S. Juan, 45, 1.ª Tarragona

SE VENDE La casa situada en la calle León, de esta ciudad. Razón: San Francisco 19, 1.ª—Tarragona.

VINERIAS INDUSTRIALES Cisterna Barbet, ingeniero de París para disuflitar y concentrar el mosto en cualquier época del año, obteniendo vinos selectos y esterilizados.

Mateo Ferragut, San Felip, 21, Palma Mallorca. Informes: Barcelona, Emilio Pou; Aragón, 261.

PIANO GRAN COLA ERARD SE VENDE.—Razón en esta Redacción. TELEGRAMAS

Madrid, 9. El jefe del Gobierno

Al recibir el señor Dato a los periodistas, ha dicho lo siguiente: Mr. Roosevelt ha marchado a La Granja para saludar al Rey.

El Monarca vendrá el viernes a Madrid para presidir el Consejo de ministros que se celebrará en Palacio. El Consejo preparatorio será el jueves, aprovechando la festividad del día, pues mañana no quedará tiempo por sesiones de Cortes.

En la Granja hace bastante frío. Toda la familia real está sin novedad.

Añadió que cree que el debate político terminará el sábado. Un periodista: A ver si acaban este debate y las Cortes.

El señor Dato: Las Cortes, no. Es imposible cerrarlas, sin aprobar varios proyectos de ley, entre ellos el de escuadra.

Un periodista: ¿Y la obstrucción de los conjuncionistas? El señor Dato: A pesar de ella. Procuraremos vencerla, y si no podemos, que gobiernen los republicanos. Si hay que estar en las Cortes hasta agosto, estaremos.

De Marruecos.—Noticias oficiales Un telegrama oficial de Melilla relata la ocupación de posiciones en Ziata, que dominan un desfiladero importante y facilitan la comunicación con otras posiciones.

Algunos indígenas se opusieron al avance de nuestras tropas, pero mediante algunos disparos se venció la resistencia de los cableños, que dejaron 11 muertos y algunas armas en nuestro poder.

Nosotros tuvimos heridos un sargento de policía indígena y dos moros y el artillero Ramos, y muerto un soldado del tabor de Alhucemas.

CONGRESO A las tres y cinco minutos se abre la sesión, bajo la presidencia del señor González Besada.

Se entra en el orden del día y se reanuda el debate político. El conde de Romanones interviene y dice:

Yo he seguido atento este debate y creo que todos los oradores, más que otra cosa, lo que han hecho ha sido una alusión continuada al partido liberal.

Los ataques han sido para esta minoría y para mí. Hablaré brevemente. Voy a dejar de contestar a algunos oradores, especialmente al señor Pedregal.

Entiendo que entre las oposiciones debe haber cierta armonía. Yo digo que por mucho que se empeñen los reformistas, no he de combatirles, antes al contrario, deseo vivamente que algún día sean gobierno.

Se dirige al señor Maura y le dice que tiene que darle las gracias por haber deshecho el equívoco de que no tomaría el poder de manos del orador; y añade:

El señor Maura es implacable adversario, pero muy digno, y yo me complazco en reconocerlo y darle las gracias.

Hace historia de la última crisis, diciendo que la motivó la división del parti o liberal en el asunto de las Mancomunidades.

Creí que contaba con toda la mayoría, pero al discutirse no llegamos a un acuerdo y al ir a la votación, el Gobierno, aunque tuvo alguna mayoría, no era la bastante para gobernar. A derrotar al Gobierno acudieron los votos de los conservadores.

Fuí a Palacio lleno de amargura, porque habían ayudado a derrotarme mis antiguos amigos.

Planteé la cuestión de confianza porque me había derrotado una oposición de S. M. tan necesaria que fatalmente tenía que sucederme en el Poder, porque esto era lo que había venido ocurriendo siempre.

Dice que no podía aconsejar al Monarca que continuaran los liberales, porque no presidiendo él el Gobierno no podía responder de sus amigos aceptarían el Gobierno del señor García Prieto. (Aplausos de los romanonistas.)

Además se me censura que impidiera la formación de otro Go-

bierno liberal, y he de recordar que el señor Maura, en idénticas condiciones, hizo lo propio.

Declara el orador que le han dolido mucho las censuras del señor Maura de que él sólo haya perseguido la jefatura del partido liberal, y dice:

Esto es un agravio, porque yo no soy hombre tan pequeño que ponga los intereses de la patria a mi conveniencia personal.

Tuve presente que S. S. dijo que partido liberal no tenía condiciones para alternar con el conservador.

Parece que S. S. quería crear un partido liberal idóneo, formado por los antiguos escombros del partido liberal, y a esto si me opuse yo fué porque quería que el partido liberal se formara con el asentimiento y consenso de los liberales.

(Continúa la sesión.) Cierre bolsín Interior 4 por 100 fin mes, 80'97. Idem 4 por 100 fin próximo, 00'00. Acciones Norte fin mes, 92'20.

ULTIMA HORA DE MADRID

Senado El señor Riuz Jiménez explana una interpelación sobre el decreto concediendo validez a los títulos de bachiller expedidos por el colegio alemán, considerando ilegal dicho decreto.

Dice que de prosperar este criterio tendrán que concederse igual privilegio a cualquier otro instituto extranjero que lo solicite.

El señor Bergamín lo defiende y dice que hará algo análogo con otros países como se ha hecho con la Argentina. Añade que hay necesidad de la reciprocidad entre los Estados.

Entra en el orden del día. El señor Amblard apoya un voto al dictamen sobre el proyecto de ley relativo a la suspensión de pagos de las compañías de ferrocarriles.

Se suspende el debate y se levanta la sesión. Congreso Sigue hablando señor Burell.

Deci que el conde de Romanones, presentó la cuestión de confianza al Rey en el sentido de formar Gobierno, de lo contrario dijo no apoyaría ningún Gobierno formado por otro prohombre liberal.

Conviene aclarar bien el punto en que ha sido aludido al señor Maura, y ver si la crisis de octubre se le dejó a él en la reserva para no quebrantar la unidad del partido.

Pregunta al conde Romanones si aconsejó que quedara el señor Maura en aquella situación. (El conde de Romanones hace signos negativos).

Pregunta al señor Dato si llegó a dar seguridades de que no se dividiría el partido. El señor Dato: claro que no.

El señor Burell dice que el señor Dato es responsable del consejo que dió al Jefe del Estado.

Asimila la conducta del señor Maura a la de Thiers en Francia, pues rechazó el formar Gobierno constituyéndose en verdadero salvador de la Patria.

Reconoce que lo que se habían creído errores cometidos por el señor Maura en algunas cuestiones, se incorporaron al programa del partido liberal.

No se explica lo del «Maura no» y sobre todo sin extenderlo a varios ministros del actual Gobierno, pues la responsabilidad de la política de 1909 alcanza por igual a todos.

El señor Dato dice que el señor Maura se negó a aceptar el Poder. El señor Burell: Esto es inexacto. Lo que conviene aquí dilucidar es si vosotros representais o no la política de 1909.

Termina diciendo que al señor Maura le sigue una gran muchedumbre.

DE BARCELONA

Mentalidad radical La minoría radical se ha reunido en las Casas Consistoriales, acordando no entrar a la sesión para que ésta tenga que celebrarse de segunda convocatoria el día de Corpus. Esto en revancha de haber cedido el Ayuntamiento la banda para acompañar a la procesión del Corpus.

PRENSA ASOCIADA

Comerciales

MOVIMIENTO DEL PUERTO
Embarcaciones llegadas ayer
 De Palma de Mallorca l. «Capricho», de 29 ts., c. Péres, con explosivos; consignado a la Sra. Vda. e Hijos de José M. Ricomá.
 De Melilla v. «Cabañal», de 663 ts., c. Alsina, con efectos; consignado a D. Román Musolas.
 De Málaga v. «Ogliastra», de 708 ts., c. Sfilio, con tránsito; consignado a los Sres. Terré y Casanovas.
Despachadas
 Para Liverpool y esc. v. «Serra», con carga general.
 Para Génova y esc. v. «Cabañal», con carga general.
 Para Génova y esc. v. «Ogliastra», con carga general.

Para Huelva v. «Wingate», con lastre.

Extranjeras

Catástrofe en Sézanne
 Epernay, 7.—De Sézanne comunican los siguientes detalles de una catástrofe aérea ayer ocurrida allí y que ha causado gran impresión en todo el país.
 Acababa de ser hinchado el globo que había de tripular el aeronauta Leprince y éste había entrado ya en la barquilla contra el parecer del Comité organizador, que temía los efectos del viento huracanado que reinaba, cuando una furiosa ráfaga, en el preciso momento en que Leprince iba a dar la señal de la partida, inclinó tan violentamente el globo sobre unos árboles

próximos, que una de sus ramas rasgó la envoltura y en aquel mismo instante se produjo una formidable explosión, oída a muchos kilómetros de distancia, derribando su fuerza a gran número de espectadores, al mismo tiempo que el globo subía bruscamente al espacio, para caer en seguida, hecho todo el una pura llama, a poca distancia del punto de partida.
 En la multitud se produjo un momento de horrible pánico, hasta que pasado el estúpido fueron acudiendo todos en auxilio de los heridos.
 Los primeros en acudir fueron unos gendarmes que se hallaban a una cincuenta de metros y que se apresuraron a sacar a Leprince de debajo del globo, que estaba ardiendo todavía.
 Los espectadores heridos por la explosión son más de sesenta, la mayoría de ellos con quemaduras en la cara y

en las manos. La mitad de ellos, los más graves, fueron trasladados al hospital y los demás a sus respectivos domicilios.
 Fué tan fuerte la explosión, que derribó algunas barracas de feria montadas en la plaza a bastante distancia y arrojó además muy lejos algunas de las piezas de hierro del mismo globo.
El príncipe Wied
 Viena.—Dice un diario saber de buen origen que el príncipe de Wied dispone actualmente de una fuerza armada de varios miles de hombres, suficiente para dominar la insurrección.
 Además, parece que han estallado varias disensiones entre los insurrectos, lo que permite esperar el fracaso de la rebelión.
 Si los insurrectos marchan contra Durazzo, el príncipe se opondrá con la fuerza al nuevo movimiento.

Ribot se encarga de formar ministerio
 París, 8.—A pesar de las vivas instancias de Ribot, Viviani ha rechazado definitivamente la cartera de Instrucción pública. En cambio, Ribot ha obtenido el concurso de León Bourgeois, que probablemente desempeñará la cartera de Negocios Extranjeros. Delcassé, Noulens, Clementel y Juan Dupuy, formarán parte de esta combinación. A las nueve de la noche, Ribot ha dado cuenta de sus gestiones a Poincaré, y le ha anunciado que aceptaba oficialmente la misión de formar gabinete.

AGUA DE SOLARES

Premiadas con altas recompensas en todas las Exposiciones a que han concurrido.
GRAN PREMIO en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza.

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS
PÍDASE EN LAS COMIDAS LA MEJOR AGUA DE MESA
 Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches camas

De venta en Farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales. Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares **FEDERICO MUÑOZ, Rosellón, 222, bajos, Barcelona.** Depósito en Tarragona, Plaza de Prim, 1.



Cor-Pik
Callicida Modelo
 LUNES MARTES SABADO

ANÉCDOTA
 Llegó a la ciudad de X... un tío fresco anunciando que mediante el pago anticipado de determinada cantidad, daría el secreto para librarse eternamente de los callos, fuese a v. un hombre, a quien, previo el pago de lo estipulado, dijo el brujo calista:—Pasee V. descalzo por esta sala hasta que yo vuelva. Veinte minutos después, entra de nuevo el extirpado, preguntando al paciente:—¿Cómo va? ¿le duelen caminando por aquí?
 —Oh no! ¡pendo descalzo y sobre esta blanda alfombra no siento olor alguno!
 —Pues... ¡ande V. siempre así... Efectivamente: o caminar siempre así o usar COR-PIK Callicida Modelo.
REMEDIO SEGURO APLICACION FÁCIL CURACION RÁPIDA
 Son los distintivos de esta auténtica marca cuya fama es universal.

SI LE DUELEN A V LOS PIES, ACUERDESE DE **COR-PIK** CALLICIDA MODELO que en seis días extirpa los más antiguos callos, las ojos de gallo y las más rebeldes durezas. Pero, aunque hoy no le duelen, tenga presente que **COR-PIK** es el rey de los callicidas, pues, no hay callo que le resista! Miles de personas que caminaban tristes y con fatiga, andan hoy contentas y ligeras por haber usado solamente: Una caja de **COR-PIK** valor pesetas 1'25 Depósito en Tarragona: Droguería de José Antonio Sans.—Bajada de Misericordia, 2

ANTIGUA CASA EXCLUSIVA
GÉNEROS DE PUNTO
 Vda. de **GUZALO CABELLA**
 10, Cardenal Casañas, 10
 BARCELONA
PRECIO FIJO

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA
LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
 El vapor *Infanta Isabel de Borbón* saldrá el 4 de junio de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para San Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
 El vapor *P. de Sarrutegui* saldrá el 16 de mayo de Bilbao y Santander, el 18 de Gijón y Coruña, el 19 de Vigo, el 21 de Lisboa y el 23 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
LÍNEAS A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK, Y COSTAFIRME
 El vapor *Antonio López* saldrá el 25 de mayo de Barcelona, el 26 de Valencia, el 27 de Almería el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
 El vapor *Reina María Cristina* saldrá el 16 de mayo de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de la Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Al mismo tiempo se carga y pasaje para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana.
 El vapor *Montevideo* saldrá el 10 de junio de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto de Limón, Colón, Sabana, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Macaco, Coro, para Guayana, Carupano, Trinidad y Puerto del Pacífico.
LÍNEA DE FILIPINAS
 El vapor *C. de Eizaguirre* saldrá el 27 de mayo de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.
LÍNEA DE FERNANDO POO
 El vapor *M. L. Villaverde* saldrá el 2 de junio de Barcelona con escala en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, además escalas intermedias y Fernando Póo.
 Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiten pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.
 Para más informes dirigirse a su Agente en Tarragona **D. JOSE VILAR TOMAS, Plaza de Olózaga, 21.**

BALNEARIO
 DE SANTA COLOMA DE FARNÉS
 Propietario, **JUAN MARTI**
 Aguas bicarbonatadas calcicas, únicas en España, sin rival por su radioactividad para el reumatismo, parálisis, estómago, recomendables para las enfermedades nerviosas por las eminencias médicas. Declaradas de utilidad pública.
TEMPORADA OFICIAL
 de 1.º mayo a 31 octubre.

EL NITRATO de CAL
 de Noruega
 es el abono azoado, de más rápida asimilación, economía y eficacia
PARA INFORMES A OTTO MEDDEM
 VALENCIA
 Barcelona — Bilbao — Sevilla — Málaga — Alicante

THÉ Y ELIXIR PUJOL
 Uno de los mejores remedios para combatir los Empaches gástricos, Tifus, Viruela, Sarampion, etc., etc.
PROBADLO LOS MÉDICOS LO RECOMIENDAN Y RECETAN A DIARIO
 EXIJID EN CADA BOTE O FRASCO EL NOMBRE DE PUJOL CON TINTA ENCARNADA, DENTRO DE LA MARGA
 De venta en las farmacias y droguerías. Depósito general: Calle San Pedro Martir, nom. 35, Gracia, **BARCELONA.**
 EN TARRAGONA: Droguería de E. Virgili, Bajada Pescadería, 9.

¡SALVACION DE LOS NIÑOS!
DENTICINA Y PANACEA OLIVERES (1.ª marca)
 65 AÑOS DE ÉXITO
DE VENTA EN TODAS PARTES
 Caja grande 1 peseta, pequeña 2 reales. Botella 1 peseta
OJO CON LAS IMITACIONES
 Depósito principal: FARMACIA CASANELLA, Gigantes, 2.—Barcelona

Société générale de transports maritimes au vapour
Línea de Buenos Aires
 Saldrá de Barcelona el día 21 de junio directamente para Buenos Aires, el magnífico y rápido vapor francés.
VALDIVIA
 admitiendo carga y pasaje.
 Consignatarios en Barcelona: Ripol y C.ª, Gran Via Llevantana, 5, bajos, Barcelona.
 Este anuncio está aprobado por la Junta local de Emigración de Barcelona.

Joyería. Relojería. Objetos para regalo
Francisco Cácharo
 BAJADA DE MISERICORDIA, NÚM. 5
 Esta casa tiene el gusto de participar al público, haber ampliado su negocio con una sección de Óptica en combinación con la "OPTICAL FRANCO-ESPAÑOLA" de Barcelona.